

УДК 343.1

**ПРОБЛЕМЫ ПОЛУЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ,  
СОДЕРЖАЩЕЙСЯ В ГОЛОСОВЫХ СООБЩЕНИЯХ,  
ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ «ДИСТАНЦИОННЫХ» ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

*С. С. Полтев*

*курсант 4 курса факультета подготовки следователей  
Уральского юридического института МВД России*

*Научный руководитель: А. А. Кичук,  
преподаватель кафедры уголовного процесса  
Уральского юридического института МВД России*

В современном мире одним из основных способов передачи информации в информационно-телекоммуникационной сети Интернет являются голосовые сообщения. Так, по данным аналитики VK Мессенджера, в период с января по октябрь 2023 г. было отправлено 13,2 млрд сообщений в голосовом формате [1]. Однако привычные и удобные в быту функции, предусмотренные разработчиками мессенджеров, могут использоваться как средство передачи информации, имеющей значение для уголовного дела. По статистическим данным Министерства внутренних дел России, за период с января по декабрь 2023 г. каждое третье преступление совершается именно в интернет-среде [2]. Как справедливо отмечает Министр внутренних дел Российской Федерации В. А. Колокольников, «необходимо активнее взаимодействовать с интернет-провайдерами» [3].

Основной проблемой по данному вопросу является возможность получения информации, которая содержится в голосовых сообщениях, на этапе проверки сообщения о преступлении. Так как «дистанционные» мошенничества характеризуется своей быстротечностью, необходимость получения рассматриваемой информации в максимально короткий срок не вызывает сомнения.

Зачастую следователи, дознаватели в практической деятельности с целью получения информации, содержащейся в том числе и в голосовых сообщениях, осуществляют производство таких следственных действий, как выемка, контроль и запись телефонных переговоров, получение информации о соединениях между абонентами и (или) абонентскими устройствами. Полагаем, что данный порядок не отвечает требованиям уголовно-процессуальной экономии, а также не одно из упомянутых следственных действий не может быть проведено на стадии возбуждения уголовного дела.

Представляется необходимым для быстрого получения информации из мессенджера предусмотреть возможность вынесения постановления о получении голосовой информации из переписки в мессенджере с разрешения суда,

совместно с запросом, предусмотренным ч. 4 ст. 21 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации. По аналогии с ч. 5 ст. 165 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации следует предусмотреть возможность вынесения такого постановления в случаях, не терпящих отлагательств, лицами, ведущими расследование по уголовному делу, без судебного решения.

Полагаем, что выдвигаемые нами предложения будут способствовать экономии процессуальных сроков при расследовании преступлений, совершаемых в дистанционном формате.

---

1. Аналитика VK Мессенджера: 40 % пользователей записывают аудиосообщения, а самые активные отправляют больше ста голосовых в неделю [Электронный ресурс]. URL: <https://vk.com/press/messenger-audio-research#:~:text=%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8%20%D0%B4%D0%BB%D1%8F%20%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%81%D1%8B-%D0%90%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0%20VK%20%D0%9C%D0%B5%D1%81%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%80%D0%B0%3A%2040%25%20%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B9%20%D0%B7%D0%B0%D0%BF%D0%B8%D1%81%D1%8B%D0%B2%D0%B0%D1%8E%D1%82%20%D0%B0%D1%83%D0%B4%D0%B8%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F%2C%20%D0%B0%20%D1%81%D0%B0%D0%BC%D1%8B%D0%B5,%D0%B1%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%88%D0%B5%20%D1%81%D1%82%D0%B0%20%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B2%D1%8B%D1%85%20%D0%B2%20%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%8E&text=VK%20%D0%9C%D0%B5%D1%81%D1%81%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%80%20%D0%B8%D0%B7%D1%83%D1%87%D0%B8%D0%BB%20%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82%D1%80%D0%B5%D1%82%20%D0%B0%D1%83%D0%B4%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B8%D0%B8,13%2C%20%D0%BC%D0%BB%D1%80%D0%B4%20%D0%B3%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B2%D1%8B%D1%85%20%D1%81%D0%BE%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B9> (дата обращения: 08.01.2025). [Вернуться к статье](#)

2. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь – декабрь 2023 г. // М-во внутр. дел Рос. Федерации : [сайт]. URL: <https://xn--blaew.xn--plai/reports/item/47055751> (дата обращения: 08.01.2025). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. Колокольцев заявил, что МВД должно активнее работать с банками для защиты прав граждан [Электронный ресурс] // ТАСС : [сайт]. URL: <https://tass.ru/obschestvo/18484385?ysclid=m5sinox5vi43182516> (дата обращения: 08.01.2025). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)